Акция      «Синяя лента»
Символом борьбы с жестоким обращением с детьми стала синяя лента. 
Почему синий цвет? Синий цвет означает синяки и побои на теле детей!
 Синяя ленточка - своего рода персональное обязательство никогда не совершать актов насилия над детьми.
Что нужно знать о насилии?
Виды насилия над детьми:
Физическое насилие - это преднамеренное нанесение травм и (или) повреждений ребенку, которые вызывают серьезные (требующие медицинской помощи) нарушения физического, психического здоровья, отставание в развитии.
Пренебрежение основными нуждами ребенка (моральная жестокость) - это отсутствие со стороны взрослых заботы о нем, а также недобросовестное выполнение обязанностей по воспитанию ребенка, в результате чего его здоровье и развитие нарушаются.
Психологическое (эмоциональное ) насилие– это однократное или постоянное психическое воздействие на ребенка или его отвержение со стороны взрослых, вследствие чего у ребенка нарушаются эмоциональное развитие, поведение и способность к социализации.
Сексуальное насилие - это вовлечение ребенка в сексуальные действия, носящие характер сексуальной эксплуатации.
Последствия жестокого обращения с детьми в семье: прежде всего у ребенка формируется заниженная самооценка, агрессивное, аморальное, преступное поведение; дети совершают самовольные уходы из дома, вступают в религиозные секты, объединяются в неформальные группы с криминальной и фашисткой направленностью; переносят модели негативного поведения во взрослую жизнь.
Если Вы стали свидетелями жестокого обращения с детьми - не молчите!!! Сообщите об этом:
 Общероссийский единый детский телефон доверия   -  +7(008)200-01-22
Телефон доверия в Таганроге- +7 (8634) 39-16-83
Телефон МБУ «Центр медико-психологопедагогического сопровождения детей и подростков» – +7 (8634) 600-608. Адрес: г. Таганрог, ул. Москатова 1.
Ваше неравнодушие может спасти детскую жизнь!
