Реализация дополнительных образовательных программ
Реализация социального заказа по направлению деятельности
«Реализация дополнительных образовательных программ
(за исключением дополнительных предпрофессиональных программ в области искусств)»
 
Общая информация о Муниципальном опорном центре:
Муниципальный опорный центр дополнительного образования детей — организация (структурное подразделение организации), наделенная правовым актом органа местного самоуправления функциями по организационному, методическому и аналитическому сопровождению и мониторингу развития системы дополнительного образования детей на территории соответствующего муниципального образования.
Главной задачей деятельности муниципальных опорных центров является создание условий для обеспечения эффективной системы взаимодействий в сфере дополнительного образования детей по реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных образовательных программ различных направленностей на территории соответствующего муниципального образования.
Центры созданы в рамках внедрения Целевой модели дополнительного образования при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации. Адрес сайта Министерства просвещения Российской Федерации: https://edu.gov.ru/.
Информация о национальном проекте «Образование» размещена на сайте Министерства просвещения Российской Федерации по ссылке: https://edu.gov.ru/national-project/projects/success/.
 
Развитие региональной системы дополнительного образования в Ростовской области
В настоящее время в России происходят изменения во всех сферах общества, трансформируется общественное сознание, пересматривается система ценностей. Происходящие изменения актуализировали роль дополнительного образования детей и сформировали огромный потенциал его развития.
Сегодня фокус трансформации дополнительного образования детей сместился в регионы. С 2023 года в Ростовской области внедряется «Целевая модель развития региональных систем дополнительного образования детей» федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование».
        В регионе созданы новые управленческие структуры: межведомственный совет, региональный модельный центр и 55 муниципальных опорных центров. Созданные структуры будут решать задачи по поднятию престижа дополнительного образования детей и обновлению содержания программ в соответствии с вызовами времени и приоритетными направлениями социального - экономического развития Ростовской области.
С 1 сентября 2023 года запускается механизм персонифицированного финансирования дополнительного образования в рамках социального заказа – система, когда дети совместно с родителями выбирают наиболее важную для них образовательную программу, и именно для ее реализации выделяются государственные деньги, положенные ребенку.
 
Что такое персонифицированное финансирование?
· Новая система финансирования дополнительного образования призвана предоставить детям от 5 до 18 лет возможность, используя социальный сертификат обучаться бесплатно.
· Выдача детям сертификатов, с помощью которых они могут записаться в кружки, секции и посещать их бесплатно в любой организации.
· Основной принцип персонифицированного финансирования -деньги следуют за ребенком.
· Родитель становится полноценным заказчиком. У него есть право выбирать где и по какой программе будет учиться его ребенок.
 
Что такое Социальный сертификат дополнительного образования?
           Социальный сертификат дополнительного образования - это персональная гарантия государства получения ребенком бесплатного дополнительного образования по его выбору.
· Сертификат - это не бумажный документ, а электронная запись в Навигаторе дополнительного образования детей Ростовской области.
· Сертификат выдается детям от 5 до 17 лет и получать его нужно на каждого ребенка только один раз.
· Денежный   эквивалент   сертификата   утверждается   в   каждом муниципальном образовании и ежегодно обновляется.
· Сумма сертификата не переносится на следующий год, а средства не обналичиваются.
 
Доступное образование детей в Ростовской области в «один клик» - это реальность!
Навигатор дополнительного образования детей Ростовской области (далее – Навигатор) — это информационный портал, единая база кружков, секций, объединений различной направленности для детей.
Задача Навигатора обеспечение доступа к современным общеразвивающим программам дополнительного образования детей и предоставления исчерпывающей информации для детей и родителей (законных представителей) об образовательных услугах организаций дополнительного образования Ростовской области.
С помощью Навигатора родители и обучающиеся могут выбирать занятия в соответствии с индивидуальными запросами, уровнем подготовки ребенка и его способностями. При выборе программ пользователи могут ориентироваться не только на отзывы других родителей, но и на экспертную оценку.
Ссылка на Навигатор дополнительного образования Ростовской области: https://portal.ris61edu.ru/.
 
Важно!
С 1 сентября 2023 года начнется выдача социальных сертификатов дополнительного образования.
Получить   сертификат   можно   будет   через   порталы   «Навигатор дополнительного образования Ростовской области» и «Госуслуги».
 
Часто задаваемые вопросы и ответы
 
Горячая   линия    родителей   по    вопросам   использования   сертификата дополнительного образования в Ростовской области: https://t.me/rmcro
Будьте в курсе событий!
РМЦ в ВК: https://m.vk.com/rmcro
РМЦ в ОК: https://ok.ru/rmcro
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