День семьи, любви и верности.

      С 2008 года в нашей стране отмечается День семьи, любви и верности, празднуемый 8 июля в память о святых Петре и Февронии Муромских. Семья во все времена была опорой государства. Только в дружной и любящей семье возможно воспитание счастливых детей, достойных членов общества. В ней закладываются основные жизненные устои, передаются из поколения в поколение традиции. 
[bookmark: _GoBack]      8 июля 2021 г. в подготовительной к школе группе № 3 «Цветик – семицветик», музыкальный руководитель Кривченко Анастасия Анатольевна совместно с воспитателем Реус Марией Михайловной организовали и провели досуг «День семьи любви и верности с Ромашкой» на уличной площадке. Ребята узнали о традициях празднования Дня семьи, любви и верности, о истории создания праздника. Познакомились с символом праздника. В гости к ребятам приходила «Ромашка», которая подарила ребятам ромашку. Ромашка – символ семьи, любви и верности, потому что олицетворяет собой чистоту и искреннюю любовь. Ромашка была непростая. На каждом её лепестке были написаны задания для ребят, с которыми они с удовольствием справились.
      В конце праздника ребята нарисовали рисунки на асфальте и в группе. В рисунках ребята изобразили: свою семью, солнышко, радугу, ромашки и хорошее нстроение.
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