Веселый час для старшего дошкольного возраста 
«Казачьи игры и забавы» ко дню города Таганрога.

Кто рождён здесь и рос в этот город влюблён.
Он азовской волной с трёх сторон окружён.
На обрыве крутом, где каштаны в цвету
Пётр I стоит день и ночь на посту.
Домик Чехова здесь всем нам с детства знаком.
Мы по праву гордимся своим земляком.
Здесь писатель родился, учился и жил
И по улочкам этим когда-то ходил.
Вот оно гордое право жить, не скрывая восторг.
Городом воинской славы назван родной Таганрог.

        В преддверии празднования Дня города Таганрога, 10 сентября, в МБДОУ д.с. № 100 состоялось праздничное развлечение.
        История создания города Таганрога неразрывно связана с таганрогским казачеством. В нынешнем году исполняется 451 год с начала служения казаков государству Российскому. Примерно с этого периода на мысу, выступающем в Азовское море, была образована морская стоянка больших казачьих лодок – («чаек») которую казаки называли «Таган-рог» или «Казан-рог». Казачьи лодки защищали от нападения татаро-турецких войск. 12 сентября 1698 года Император – Пётр I постановил приказа об основании города–крепости Троицк на Таган–Роге. Со временем утвердилось сокращенное название нашего города Таганрог.
         В настоящее время казаки возрожденного Таганрогского казачьего округа несут службу по обеспечению безопасности граждан Таганрога и близлежащих сельских районов. Казачья дружина патрулирует улицы, площади и парки родного города. Казаки Неклиновского, Матвеево-Курганского и Куйбышевского районов тесно сотрудничают с пограничниками и полицией в поддержании режима безопасности на этих территориях. Казачья служба продолжается!
[bookmark: _GoBack]         Детей старших и подготовительных групп на праздник пригласила Казачка – Надя, которая познакомила ребят с историей создания города Таганрога и казачьими народными играми. После встречи с казачкой ребята отправились к мудрой Сове, которая рассказала о истории и достопримечательностях города Таганрога.

 
