Консультация для педагогов «Патриотическое воспитание дошкольников в музыке. Исторический и педагогический аспект».
За последнее время в нашей стране происходят большие перемены: Россия переживает один из не простых исторических периодов. Идея воспитания патриотизма и гражданственности, приобретая все большее общественное значение, становится задачей государственной важности. Чувство патриотизма многогранно по содержанию: это любовь к родным местам, и гордость за свой народ,  ощущение своей неразрывности с окружающим миром, и желание сохранить и преумножить богатства своей страны. Как бы, не менялось общество, мы не должны переставать любить свою малую и большую Родину и воспитывать это чувство в детях.
В содержании ФГОС отмечается необходимость активизации процесса воспитания патриотизма у дошкольников. Дошкольный возраст – это оптимальный период становления личности, где закладываются базовые системы ценностей, здоровый образ жизни, толерантное отношение к людям разных народов, экологически целесообразное поведение в природе. Для того чтобы ребенок проявлял интерес к Родине, необходимо обогатить его жизненный опыт яркими впечатлениями, дать необходимые знания и умения. Помочь дошкольникам шире познакомится с родным краем, понять его историю, культуру и их взаимосвязь с предметами и объектами окружающей действительности и жизни общества, принять участие в созидательной деятельности – в этом заключается главный смысл работы по патриотическому воспитанию. В своей работе стараюсь гармонично сочетать использование новых технологий, обращаюсь к региональному компоненту, фольклору, народной музыке, интернет ресурсам.
Цель моей педагогической работы – формирование познавательно интереса и любви к родному краю, его истории и культуре посредством музыки.

Основные задачи патриотического воспитания дошкольников:

 - формирование любви к родному краю (причастности к родному дому, семье, детскому саду, городу); 
- формирование духовно-нравственных отношений: любви к культурному наследию своего народа, уважения к своим национальным особенностям; 
- воспитание чувства собственного достоинства, как представителя своего народа; - толерантное отношение к представителям других национальностей, к ровесникам, родителям, соседям, другим людям. 
Модель патриотического воспитания в дошкольном возрасте: 
Семья - Детский сад - Родной город - Родная страна. 
Ознакомление с предметами ближайшего окружения: 
-воспитание уважения к людям труда и предметам народного творчества, художественным промыслам; 
-знакомство с людьми, прославившими Россию;

- воспитание чувства дружбы к людям других национальностей.
Ознакомление с явлениями общественной жизни: 
-воспитание чувства сопричастности с жизнью страны (патриотические даты и праздники); 
- бережливое отношение к тому, что сделано людьми; 
- воспитание любви к родному краю, к Родине (представление о стране, городах, столице, символике государства; 
- знакомство с достопримечательностями города, памятниками архитектуры, с названиями улиц, носящих имена известных людей; 
- знакомство с событиями, происходившими в стране, расширение представлений о стране, столице, символике государства; 
Ознакомление с природой: 
- воспитание любви к природе родного края, бережного отношения к ней; 
- воспитание чувства необходимости трудового соучастия в деле охраны родной природы. 
Система работы по теме «Роль музыки в патриотическом воспитании дошкольников» представлена через организацию интегрированных занятий, развлечений, творческих встреч, патриотических праздников, которые объединяют музыкальную, изобразительную, театрализованную деятельность детей. Музыкальные произведения ненавязчиво, в веселой игровой форме знакомят детей с обычаями и бытом русского народа, с трудом, с бережным отношением к природе края. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит ребенок пред собой, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота.
Большинство детей уже имеет небольшой багаж впечатлений, связанных с народным музыкальным фольклором: слышали колыбельную песню мамы, веселое подпевание плясовой мелодии. Эти первые впечатления мы стараемся закрепить и расширить с первого дня пребывания ребенка в детском саду, давая понятные и близкие им народные песни, потешки, попевки, пляски. С младенчества ребенок слышит родную речь. У каждого народа свои сказки и все они передают от поколения к поколению основные нравственные ценности: добро, дружбу, взаимопомощь, трудолюбие. «Это - первые и блестящие попытки русской народной педагогики» - писал К. Д Ушинский. Таким образом, произведения устного народного творчества не только формируют любовь к традициям своего народа, но и способствуют развитию личности в духе патриотизма. Постепенно у дошкольников складывается «образ собственного дома» с его укладом, традициями, стилем взаимоотношений. Ребенок принимает свой дом таким, каков он есть и любит его. Это чувство «родительского дома» ложится в основу любви к Родине, Отчизне. Если в семье есть свои, только ей присущие привычки, правила (отмечать какие – то даты, готовить друг другу подарки, вместе отдыхать, то все это постепенно входит в социальный опыт ребенка и остается как приятные воспоминания детства, которые хочется пережить снова и снова, и именно они привязывают его к родному дому, родным людям.  Следующим этапом работы в этом направлении явилось использование музыки при ознакомлении детей с образом Родины. Для ребенка-дошкольника Родина – это мама, близкие родные люди, окружающие его. Это дом, где он живет, двор, где играет, это детский сад с его воспитателями и друзьями. От того, что видит и слышит ребенок с детства, зависит формирование его сознания и отношение к окружающему. Нравственное воспитание ребенка-дошкольника – это, прежде всего воспитание любви и уважения к матери. Для многих людей это слово “мама” – самое прекрасное слово на земле. Все дети любят своих мам. Они делают мамам подарки, рисуют их портреты и даже сочиняют про них стихи и сказки. Песни о маме устойчиво вошли в детский репертуар. Чувства малышей отличаются простотой, непосредственностью.      Старшим дошкольникам называю имена выдающихся русских композиторов: М.И. Глинка, П.И. Чайковский, Н.А. Римский-Корсаков, говорю, что эти композиторы использовали народные мелодии в своем творчестве. Произведения русского музыкального и устного народного творчества, используемые в работе с дошкольниками, просты, образны, мелодичны, поэтому дети их быстро усваивают. В старшем возрасте они очень эффективны в качестве распевания. Русские песни становятся более понятными, доступными, когда я включаю их в такую исполнительскую деятельность, как игра на детских музыкальных инструментах. Учитывая, что характерные для русской мелодии натуральный мажор и натуральный минор, их переливчатость и переменность доступны слуху ребенка, поэтому широко использую в своей работе многообразие народной музыки для разучивания танцевальных движений, инсценировок, хороводов, плясок. Её богатые разнообразные ритмы, яркая гармония вызывают у детей эмоциональную отзывчивость, активизируют творческую активность. Очень интересно проходят свободные драматизации народных песен. Русская народная музыка постоянно звучит при выполнении движений на музыкальных занятиях и в утренней гимнастике.
        Далее происходит знакомство с малой Родиной. Дети любят узнавать о том месте, где они родились и живут в настоящее время. Родной город.… Надо показать ребенку, что он славен своей историей, традициями, достопримечательностями, памятниками, знаменитыми людьми. Развивая чувства, черты характера, которые незримо связывают дошкольников со своим народом,  использую в своей работе народные песни, пляски, хороводы, яркие народные игрушки, красочные предметы декоративно-прикладного искусства. С музыкальным фольклором дети нашего дошкольного учреждения знакомятся на музыкальных занятиях, в повседневной жизни, на досугах и при участии в народных праздниках. Народная музыка вызывает интерес детей, приносит им радость, создает хорошее настроение, снимает чувство страха, беспокойства, тревоги – словом, обеспечивает эмоционально – психологическое благополучие. Богатство и разнообразие содержания детского фольклора позволяют выбирать наиболее яркие его образцы. Все народные  казачьи песни, а также народные мелодии, используемые нами в слушании и в музыкально-ритмической деятельности ребят, обладают большими художественными достоинствами и высокой познавательной ценностью. Посредством народной музыки дети знакомятся с жизнью и бытом казаков на Дону, с образцами народного музыкального творчества. В нашем саду есть аудио и видео записей народной музыки, сказок, звучания народного оркестра. Даются понятия: “народная музыка”, “оркестр народных инструментов”, “народный хор”. На занятиях в доступной форме рассказываю детям, что песни, сказки, прибаутки люди начали сочинять очень давно, но не умели их записывать, и так они передавались из поколения в поколение. Кто их сочинял – неизвестно. Говорят – народ сложил эти песни, сказки. Поэтому их и называют народными. «Песня – это не писаная, а спетая история народа», – писал М.А. Шолохов. В песнях донских казаков отражена вся их жизнь, их история. Из всех русских песен именно в казачьей в такой полноте и яркости сохранились свидетельства событий многовековой давности, описанных живым, эмоциональным, понятным языком. «Если вы услышите, как кто-то запел казачью песню, да еще стройно и свободно, эта песня становится частью вашей жизни, даже если по происхождению вы не казак. Такое чувство единения возникает, причем, с какими-то интересными, сильными, красивыми предками, с какой-то очень значительной культурой и историей. Это вас охватывает целиком, и вы уже не можете не изучать эту культуру, не пробовать воспроизводить эту сочную, яркую традицию», – писал фольклорист, знаток и собиратель казачьих песен А.С. Кабанов. Говоря об исполнении казачьих песен, следует сказать, что преобладала мужская традиция. Самым ценным в казачьей песне является этническое начало, уникальная разветвленная многоголосая фактура, летящий дискант. Основу песенного репертуара казаков составляли песни, созданные ими самими: об их делах и боевых подвигах, о волновавших социальных проблемах, о борьбе казаков с турками и татарами.  «Казачья доля – Дон, степь да воля» - они осмысливали как патриотический долг, как сражение с угрожающими Русской земле иноземцами-басурманами. Обращаясь в песне к Дону, казаки ласково называли его «батюшка, православный Дон Иванович». Главные действующие лица этих песен – казаки, наделенные самыми привлекательными чертами: героизмом, храбростью, благородством. В настоящее время на Дону созданы и действуют сотни казачьих хоров, а в станице Старочеркасской проходят ежемесячные фестивали казачьей песни, популярность которых перешагнула границы Дона и России. В станице Вешенской в день рождения великого писателя Михаила Шолохова проходит мощный праздник донской казачьей песни. В других станицах казачьего Дона проходит менее масштабные, но не менее значимые, праздники вечно юных и душевно-привлекательных казачьих песен. Среди региональных композиторских организаций ростовская – одна из старейших и самых многочисленных. Годом ее образования считается 1939-й, но фактически она сформировалась уже к середине 1930-х. В то сложное и противоречивое время в Ростове-на-Дону успешно процветала Донская консерватория, во главе которой стояли композиторы. Одним из ее организаторов и первым директором был наш земляк Михаил Гнесин, ученик Н.А. Римского-Корсакова и А.К. Лядова. С 1918-го по 1930-й консерваторией руководил выпускник Петербургской консерватории Николай Хейфец, выпускниками которого были Т. Сотников и А. Артамонов, А. Кравец и В. Захаров, будущий руководитель знаменитого хора им. М.Е. Пятницкого. Сегодня в составе Ростовского союза композиторов 51 музыкант в возрасте от 26 до 82 лет.
        В ряде случаев мы используем взаимосвязь музыкального и изобразительного искусства. Народная музыка включается в занятия по изобразительной деятельности, когда дети создают декоративные композиции по мотивам народных промыслов. Часто включается и устный фольклор (сказки, потешки, пословицы, поговорки, загадки, скороговорки), что обогащает содержательную и образную сторону речи и стимулирует эмоциональные отклики детей, делает процесс восприятия народного искусства более ярким, глубоким и осознанным. Таким образом, приобщая детей к музыкальному наследию своего народа, мы воспитываем в них чувство патриотизма, а оно неотделимо от воспитания чувства национальной гордости.

В старшей группе происходит ознакомление с важнейшими государственными символами - гербом и флагом нашей страны. Оно входит в содержание патриотического воспитания детей дошкольного возраста. В связи с этим происходит знакомство детей с Гимном России. Ребята узнают народную музыку  в повседневной жизни, благодаря проведению специально продуманных досугов и комплексных занятий  с использованием мультимедийной установки с показом слайдов, презентаций. Патриотическая музыка в России возникла с рождением национальной государственности и воплотилась в жанрах: гимн, кантата, марш, ода, патриотическая песня. Тематически патриотическая музыка всегда «привязывалась» к историческим событиям:
- военным победам

- государственным свершениям

- юбилейным датам Отечества.

Менялась страна - менялись и песни о ней. Начиная с сугубо религиозных мотивов и заканчивая песнями о революции и интернационализме, российская патриотическая музыка всегда отражала дух эпохи.

Наиболее известные примеры патриотической музыки: 

П. И. Чайковский — «Славянский марш»;

М. И. Глинка — «Славься» из оперы «Иван Сусанин»;

Музыка А. В. Александрова, слова С. В. Михалкова — Государственный гимн Российской Федерации. Героические подвиги народа отражены в монументальных произведениях: операх “Иван Сусанин”, “Князь Игорь”, “Война и мир”; ораториях “Александр Невский”, “На поле Куликовом”.

Особое внимание уделяется  государственным праздникам: ежегодно празднуется День Защитника Отечества, в связи  с этим проводится большая предварительная работы (разучивание песен патриотического содержания, тематические слушания с подбором репертуара об армии, о Родине, о защитниках страны). Интересно проходят  игры военно-патриотического характера, сопровождаемые песнями "Будем в Армии служить» (сл. В.Малкова, муз. Ю.Чичкова), "Раз-два" (сл. и муз. Е.Ларионовой). Празднуются юбилейные даты и важные для страны события: День Победы, Олимпийские игры 2014 года, День России, День народного единства. Средствами музыки передаем чувство уважения к подвигу народа во время ВОВ, любовь к родному городу, величие подвига советского солдата, знакомя их с песнями войны и Победы. Ежегодно в ДОУ должны проводиться музыкальные мероприятия, приуроченные ко Дню Победы. Песни и музыка военных лет содержат большой потенциал средств, позволяющих затронуть душу ребёнка. Они просты, образны, мелодичны, поэтому дети их быстро усваивают. Интонационные достоинства песен позволяют детям использовать их как в младшем возрасте, так и в старшем. День России 12 июня– это тоже патриотический праздник, который отмечает вся страна, символ национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины. Песни о России, мире, красоте родного края: “Моя Россия” Г. Струве, “Спасем наш мир” М. Джексон, “Давайте сохраним” муз. А. Черный, сл. Н. Старшинов, Прекрасное далёко” сл. Ю. Энтина, муз. Е. Крылатова, “Летите голуби” муз. И. Дунаевского, сл. М. Матусовского и многие другие. Такая музыка находит положительный эмоциональный отклик у детей, ребята с удовольствием двигаются, выполняют перестроения, учатся улавливать музыкально-ритмический рисунок того или иного произведения.
     Чувство любви к родной природе – еще одно из слагаемых патриотизма. Именно воспитанием любви к родной природе, можно и нужно развивать патриотическое чувство дошкольников: ведь природные явления и объекты, окружающие ребенка с его появления на свет, ближе ему и легче для его восприятия, сильнее воздействуют на эмоциональную сферу. В нашем детском саду это достигается разными средствами, в том числе и средствами музыкального искусства. Через восприятие музыкальных образов, вызывающих у детей разнообразные эмоциональные переживания, чувства радости, грусти, нежности, доброты, я воспитываю такое же отношение и к образам реальной природы. Выразительность музыкального языка, яркость и поэтичность стихов помогают детям почувствовать теплоту и сердечность песен, воспевающих красоту родной природы. В репертуаре программы по музыке много музыкальных произведений, в которых переданы образы хорошо знакомых детям животных и птиц. Дети с огромным удовольствием передают с помощью выразительных движений эти образы. Помимо этого в разделе слушания музыки программой предлагается масса инструментальной музыки, характеризующая образы природы: П.Чайковский цикл “Времена года”, А.Вивальди цикл “Времена года”, Ж.К. Сен-Санс цикл “Карнавал животных”, С. Прокофьев цикл “Детская музыка”, С. Прокофьев симфоническая сказка “Петя и волк”, Э. Григ сюита “Пер Гюнт” и множество других пьес и музыкальных произведений для детей. Каждый временной цикл (осенний, зимний, весенний) мы стараемся закончить тематическим праздником или развлечением. 

     Яркие впечатления о родной природе, об истории родного края, о Родине, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь и формируют у ребенка такие черты характера, которые помогут ему стать патриотом и гражданином своей страны.
Я считаю, очень важно продолжать свою дальнейшую работу в этом направлении, прививать детям дошкольного возраста чувство любви и привязанности к природным и культурным ценностям родного края, так как именно на этой основе воспитывается патриотизм.
Приложение.

Песни на стихи русских поэтов и поэтов Войска Донского 

· Г И М Н ОБЛАСТИ ВОЙСКА ДОНСКОГО (Ростовской области) 
Гимн Всевеликого Войска Донского (Всколыхнулся, взволновался…, Сл. Ф. Анисимова) Первоначальный текст гимна, написанный в 1853 году, с началом Крымской войны, поэтом Ф. И. Анисимовым, был в 1918 году обработан В.Н. Мантулиным и 20 сентября того же года утвержден Большим Войсковым Кругом, став официальным Донским гимном.
· Казак на чужбине (сл. Е. Гребёнки)
· Конь боевой (сл. А. Туроверова)
· Ой, ты Дон, ты наша родина
· По Дону гуляет казак молодой (сл. Д. Ознобишина)
· Пчёлочка златая
Донские композиторы

ДУМЧЕВ Константин Михайлович (1879–1948) – скрипач, композитор. Родился в г. Новочеркасске Области Войска Донского. С пяти лет начал обучаться игре на скрипке, в восемь лет дал собственный концерт, в девять дирижировал симфоническим оркестром в Екатеринодаре. В 1889 г. совершил концертное турне по России, выступив в Петербурге, Москве, Харькове, Киеве, Саратове и других городах России вплоть до Дальнего Востока. После этого посетил Китай, Японию, Америку, откуда перебрался в Европу. С 1894 по 1900 гг. обучался в Петербургской консерватории у скрипача Сезара Томсона. В 1900 г. поступил в Московскую консерваторию, которую окончил два года спустя с золотой медалью и занесением на Доску почета. Был не только блестящим скрипачом, но и талантливым композитором, автором 48 музыкальных произведений. После Октябрьской революции 1917 г. посвятил себя преподавательской деятельности. В годы Великой Отечественной войны выступал с концертами на фронтах перед советскими бойцами. Написал воспоминания о П.И. Чайковском и И.Е. Репине. Похоронен в Новочеркасске.

ЛИСТОПАДОВ Александр Михайлович (1873– 1949) – ученый-фольклорист, композитор, собиратель донских казачьих песен. Родился в станице Екатерининской (ныне Краснодонецкая) Области Войска Донского. Окончил Новочеркасскую духовную семинарию, работал учителем в одном из донских хуторов. С 1892 г. начал собирать и записывать донские казачьи песни. В июне 1902 г. возглавил фольклорную экспедицию в станицы и хутора Первого Донского округа для сбора и записи донских казачьих песен. В результате семимесячного труда было записано 720 песен. С 1903 по 1905 гг. он изучал историю и теорию музыки в Московской консерватории, а с 1904 по 1907 гг. слушал лекции на филфаке Московского университета. К 1905 г. в его собрании насчитывалось около 1200 донских казачьих песен, многие из которых ранее вообще были неизвестны ученым. Л. были также записаны украинские, калмыцкие, татарские, узбекские, таджикские, уйгурские, иранские, памирские песни. С 1907 по 1920 гг. жил и преподавал пение и географию в женских саратовских гимназиях, с 1915 г. преподавал в Саратовской консерватории, вел дирижирование и народное творчество. В 1921–1924 гг. преподавал народное творчество в Новочеркасском музыкальном институте, затем три года работал в Донском пединституте и до 1934 г. являлся заведующим музыкальных учебных заведений. С 1933 г. жил в Ростове-на-Дону. Автор книг: «Донская казачья песня» (1905), «Песня донских казаков» (1911), «1812 год в народных песнях» (1912), «Донские былины» (1945), «Донские исторические песни» (1946), «Старинная казачья свадьба на Дону» (1947), «Былинно-песенное творчество Дона» (1948). Основным его трудом является пятитомник «Песни донских каза- 246 Астапенко М.П., Астапенко Г.Д., Астапенко Е.М. ков» (1204 песни), издание которых было осуществлено в 1949–1954 гг. Он является также автором ценных теоретических работ: «О складе былин северных и донских крестьян», «Экскурс в область песенно-исторического творчества», «Методы собирания и записи народных песен» и др. Похоронен в Ростове-на-Дону, у церкви Святого Карапета.

РОМАШКОВ Капитон Андреевич (1859–1902) – скрипач, композитор. Родился в станице Нижне-Курмоярской Земли Войска Донского, окончил Нижне-Чирскую прогимназию. Уже в это время был первой скрипкой в школьном оркестре и сочинял для него музыкальные произведения. В 1883 г. окончил Московскую консерваторию по классу контрабаса, причем стал первым выпускником консерватории по этой специальности со времени ее открытия. Затем был здесь профессором по классу контрабаса. Скончался от чахотки в Московской Александровской больнице. Похоронен на приходском кладбище при Борисоглебской церкви Аносинского женСТЕПАНОВ Владимир Павлович (1890–1954) – композитор, хормейстер. Родился в г. Новочеркасске Области Войска Донского. В 1913 г. окончил Синодальное училище и Московскую консерваторию по классу сочинения С.Н. Василенко. Работал профессором Московской и Петербургской консерваторий. Являлся главным хормейстером Большого театра (1930–1937); хормейстером Музыкального театра им. Станиславского и Немировича-Данченко. Как композитор оставил после себя несколько опер, симфоний и хоровых произведений. Лауреат Сталинской (Государственной) премии СССР. Заслуженный деятель искусств РСФСР.ского монастыря Звенигородского уезда Московской губернии

ТРАИЛИН Сергей Александрович (1872–1951) – композитор, пианист. Родился в станице Нижне-Курмоярской Области Войска Донского в семье казачьего полковника. Окончил Донской кадетский корпус и Николаевское кавалерийское училище. Служил в Лейб-гвардии Атаманском полку. Музыкальное образование получил в Петербургской консерватории; был хорошо знаком с выдающимся композитором М.П. Балакиревым. Как высокоодаренный офицер был приглашен воспитателем детей великого князя Константина Константиновича. В 1902 г. перевелся из Атаманского полка в управление передвижений войск, с 1905 г. – комендант санитарного поезда на Дальнем Востоке. С 1906 г. по февраль 1917-го работал столоначальником управления военно-учебных заведений. Автор балетов «Волшебная корона», «Рыцарь и фея», опер «Хаджи-Абрек» (1908), «Тарас Бульба» (1910), «Стенька Разин» (1914), множества симфоний, кантат и других музыкальных произведений. Участво20* 292 Астапенко М.П., Астапенко Г.Д., Астапенко Е.М. вал в Гражданской войне на стороне белых, командовал 1-й Донской пластунской бригадой и дивизиями. Эвакуировался в Турцию, а потом в Болгарию. В 1924 г. с семьей переехал в Чехословакию, поселившись в Праге. Работал преподавателем музыки в русской гимназии, в качестве пианиста и композитора сотрудничал с Пражским Национальным театром. Написал оперу «Богатый гость Терентьище», балеты «Зачарованный лес» и «Маленькая продавщица». В 1940 г. закончил вариант трехактной оперы «Степан Разин». В Братиславе ежегодно проходят «Траилинские вечера».

